

# 馬航MH370索賠案一審：涉8宗8乘客 每案判賠逾290萬元

香港文匯報訊 據中新社報道，2025年12月5日，北京市朝陽區人民法院（以下簡稱朝陽法院）對馬航MH370航班部分失聯乘客家屬索賠案一審宣判。

2016年起，75名失聯乘客家屬陸續提起訴訟，要求馬來西亞航空公司（以下簡稱馬航）、馬來西亞國際航空有限公司（以下簡稱馬航國際）等被告賠償損失、建立搜救基金等，共形成78宗案件。朝陽法院經審理查明，馬來西亞當地時間2014年3月8日凌晨1時22分，由馬航承運的航班號為MH370的波音民用客機飛行途中失聯。

2015年1月19日，馬來西亞政府發布聲明，正式宣布MH370航班失事，並推定機上所有239名乘客和機組人員已遇難。案件審理過程中，經朝陽法院主持多輪調解，47宗案件的乘客家屬經與被告協商一致，已達成和解後撤訴。

此次宣判的案件共8宗，涉及8名乘客，均已依據法定程序宣告死亡。法院依據《蒙特利爾公約》以及我國相關法律的規

定，判令馬航、馬航國際就每案賠償乘客家屬死亡賠償金、喪葬費、精神損害撫慰金及其他損失和相關費用共計人民幣290餘萬元。

其餘23宗案件，乘客家屬尚未申請宣告乘客死亡或尚未完成宣告程序，仍在審理程序中。

# 外交部批高市仍錯判形勢不思悔改

斥日右翼挑釁中國作收割民意非常危險 奉勸不要繼續玩火

香港文匯報訊 綜合中新社、中國軍網及央視網報道，針對日本首相高市早苗的涉台言論，自民黨副總裁麻生太郎對高市的態度表示肯定。對此，中國外交部發言人郭嘉昆8日在例行記者會上指出，這種把挑釁中國當作博取眼球、收割民意的行徑性質惡劣、非常危險。

郭嘉昆說，這位日本政客的言論反映出高市首相及其背後的日本右翼勢力仍在錯判形勢，不思悔改，對國內外批評聲音充耳不聞，對干涉他國內政、武力威脅他國的行徑輕描淡寫、顛倒黑白、罔顧是非，對國際法和國際關係基本準則沒有表現出起碼的尊重，妄圖通過挑動衝突對立，突破戰後國際秩序，為日本軍國主義招魂。亞洲鄰國和國際社會都應對此保持高度警惕。

郭嘉昆表示，我們奉勸日方認真反思糾錯，老老實實撤回高市首相謬論，不要繼續玩火，不要在錯誤的道路上越走越遠。

多國人士：日本右翼化正挑戰地區和平

高市早苗日前發表的涉台錯誤言論遭到了多國人士的強烈批評。他們表示，當前日本的右翼化趨勢及對外政策轉向正引發地區國家的擔憂，日本動向值得國際社會警惕。德國近現代史研究學者馬克斯認為，日本首相發表如此咄咄逼人的言論實在令人擔憂，現在日本正在重新武裝力量，「這顯然是一種軍事擴張行為，也是一個非常令人擔憂的趨勢。」

國際政治分析專家戴爾·麥金利分析認為，在美國政府的影響以及日本國內右翼化的背景下，日本正在對原有共識發起挑戰。日本曾在二戰期間入侵中國和亞洲多國，人們對日本當年軍國主義擴張的記憶至今仍然非常深刻。現在人們會擔心日本似乎又有新的政治圖謀，要麼重蹈覆轍，要麼干涉別國內政，或者再次在地區投射自身力量。

日妄圖重演軍國主義老劇本

《解放軍報》8日在題目為《日本開歷史倒車必遭反噬》的專欄文章中說，繼日本首相高市早苗公然拋出涉台挑釁言論、暗示武力介入台海局勢後，日本政府又接連做出一系列倒行逆施之舉，其中包括企圖在與台灣鄰近的西南諸島部署進攻性武器，推動殺傷性武器出口，「此種種危險行徑，無一不與和平憲法背道而馳」，並稱這不僅嚴重

衝擊中日關係，破壞戰後國際秩序，更對亞洲乃至世界和平穩定構成嚴重威脅。

文章指日本右翼勢力自二戰結束以來，從未放棄「政治大國夢」和「軍事大國夢」。他們極力否認和美化侵略歷史，還處心積慮地架空和平憲法，突破「專守防衛」原則，妄圖重演軍國主義的老劇本，加速邁向「能戰之國」。文章警告：「如果日本執意要開歷史倒車，背棄和平發展的承諾，重走軍國主義侵略擴張的邪路，破壞戰後國際秩序，最終只能是自取滅亡。」

日炒作「雷達照射」別有用心

此外，針對日方炒作所謂「雷達照射」問題，郭嘉昆表示，中方已就這一問題闡明了嚴正立場，事實真相十分清楚。中方在有關海空域開展演訓活動，符合國際法和國際慣例，相關操作專業規範、無可非議。

郭嘉昆指出，艦載機在飛行訓練時開啟搜索雷達，是各國通常做法，也是確保飛行安全的正常操作。此次事件的關鍵是日本戰鬥機擅自闖入中方演訓區域，對中方軍事活動抵近偵察干擾，還惡人先告狀，炒作所謂「雷達照射」問題，顛倒黑白，嫁禍於人，誤導國際社會，中方對此強烈不滿、堅決反對，已向日方提出嚴正交涉和強烈抗議。

郭嘉昆強調，明眼人都看得很清楚，日方此時蓄意散布和炒作軍事安全領域的虛假信息，渲染緊張局勢，完全是別有用心。我們強烈敦促日方立即停止滋擾中方正常演訓活動的危險行為，停止一切不負責任的虛假炒作和政治操弄。



●外交部奉勸日方不要繼續玩火，不要在錯誤的道路上越走越遠。圖為當地時間12月4日晚，數百名日本民眾在位於東京的首相官邸前再度舉行集會，抗議日本首相高市早苗近期在國會發表的涉台錯誤言論，要求其撤回相關表態。中新社

## 東京深夜政治秀 自導自演危機戲碼

### 連線東京

日方聲稱中國海軍艦載機對日本自衛隊戰鬥機「雷達照射」，整個事件

再次暴露出日本在外交與安全政策上的作秀性傾向。從在地觀察者的角度來看，這場風波中最值得注意的並非事件本身，而是日本政府選擇如何敘事、如何演繹，乃至如何透過「危機話術」來強化既定的國防與對中路線。

記者是在7日深夜接到緊急簡訊，被迫從睡夢中拉起。深夜兩點的防衛省大廳，匆忙抵達的記者們幾乎都是帶着睡意。整個記者會只持續很短的時間。

然而，真正令人玩味的並不是內容，而是舉行時間本身的異常。

在外交及安全領域，凌晨發布資訊並非不可能，但選在周末深夜、東京街頭幾乎沒有民眾關注的時段，卻讓這場記者會更像是用來向外展示「高警戒態勢」的政治信號，而非純粹的信息披露。

記者會中，日本官員語氣緊繃，但參考資料極為有限，現場並未提供可供外界研判的影像或更多技術細節。這種「信息稀薄、語調沉重」的組合，常常是政府有意塑造威脅敘事的典型模式。

離開防衛省後，深夜的東京街頭，便利店店員慢慢掃描條碼，喝完酒的年輕人坐在店外喝着熱咖啡，飲酒作樂後解散的人們等着計程車，談笑風生。與政府敘事中的「危機緊張」之間，存在明顯落差。

從在日採訪這麼多年的感受來看，日本政府把此事推高到接近「中國軍事挑釁」的敘事層次，但東京的社會氣氛並沒有哪怕一絲「臨戰陰影」。

作為長期觀察日本國防政策的媒體人，記者必須指出，近年日本的安全政策敘事有明顯趨勢：把每一個涉及中國的摩擦，都重新包裝為「安全威脅論」的素材。在這樣的大背景下，一本本可透過雙邊溝通處理的技術性事件，被政治化與媒體化，便完全不令人意外。

### 強化威脅表述 渲染「臨戰」氛圍

為何防衛省在凌晨召開記者會，更像政治演出？在地觀察的三個理由：首先，時間點選擇極不尋常。凌晨2時的緊急記者會，顯然不是為一般國內受眾準備，而是向外界展示態度的「姿態外交」。

其次，信息有限但語調嚴厲，缺乏實質證據就強化威脅表述，凸顯其「政治性高於事實性」。

第三，歷史敘事與安全政策的結合。恰逢「珍珠港襲擊事件84周年紀念日」，日本國內再度出現把「歷史責任」與「今日安全威脅」相連結的論述。

深夜的東京沒有戰爭氣息，日本社會沒有瀰漫恐慌，但官方敘事卻愈發渲染「臨戰」氛圍。這種不對稱，可能在未來引導民意向更強硬、更排外、更對立的方向移動。

從外交評論者的角度，這才是東亞局勢真正需要警戒的地方：危機不是來自軍事本身，而是來自政治如何敘事軍事。

●香港文匯報特約記者 黃匯德

## 1178名緬甸中國籍涉詐疑犯被押解回國

香港文匯報訊 據新華社報道，近日又有1,178名緬甸妙瓦底地區的中國籍涉電詐犯罪嫌疑人被我公安機關關經泰國押解回國。

2月至今已押解超6600人

11月14日，中國、柬埔寨、老撾、緬甸、泰國、越南聯合打擊電信網絡詐騙犯罪部級會議召開。中緬泰三國警方再次開展聯合行動，緬方批量清剿詐騙團伙，抓獲一批涉電詐人員。此次行動是落實六國打擊電信網絡詐騙犯罪部級會議精神的又一重要成果。

自12月1日起，公安部組織江西公安民警赴泰國湄索執行包機押解任務，並在泰方協助下，分批次將緬甸遣返我方的1,178名中國籍涉電詐犯罪嫌疑人押解回國。江西公安機關按照部署同步開展相關案件偵辦工作。據統計，自2月20日中緬泰聯合開展緬甸妙瓦底地區涉電詐犯罪嫌疑人遣返押解工作以來，已有6,600餘名中國籍涉電詐犯罪嫌疑人被押解回國，對境外電詐犯罪集團形成強大震懾。

公安部有關負責人表示，針對跨國電信網絡詐騙犯罪的多國聯合打擊行動還在持續進行中，公安機



關將以更大的決心和力度，深化國際執法合作，堅決剷除犯罪窩點，全力緝捕犯罪嫌疑人，切實維護人民群众生命財產安全。

●  
緬甸妙瓦底地區涉電詐犯罪嫌疑人  
○  
視頻截圖

## 國防部開海外社媒賬號：「見證歷史，我們來了」

香港文匯報訊 綜合長安街知事及中國日報報道，12月8日傍晚，中國國防部在海外社交媒体平台X正式開通了官方微博賬號。賬號發布了第一條英文帖文：「見證歷史，我們來了。大家好！中華人民共和國國防部官方微博今天上線了。我們將通過這個平台，分享中國故事、中國軍隊故事。」

帖文下配發了一條長約1分鐘的視頻，展示了中國軍隊演習訓練、執行海外任務、參與國內應急救援的畫面。視頻的英文序言說：「和平是人類的共同願望和崇高目標。中國軍隊始終是維護世界和平的堅定力量。」



● 國防部海外社媒官方賬號。網上圖片

## 國家體育總局原局長苟仲文 受賄2.36億判死緩

香港文匯報訊 據中新社報道，12月8日，江蘇省鹽城市中級人民法院一審公開宣判十四屆全國政協原常委、民族和宗教委員會原副主任苟仲文受賄、濫用職權案。法院對被告人苟仲文以受賄罪判處死刑，緩期二年執行，剝奪政治權利終身，並處沒收個人全部財產，在其死刑緩期執行二年期滿依法減為無期徒刑後，終身監禁，不得減刑、假釋；以濫用職權罪判處有期徒刑五年，決定執行死刑，緩期二年執行，剝奪政治權利終身，並處沒收個人全部財產，在其死刑緩期執行二年期滿依法減為無期徒刑後，終身監禁，不得減刑、假釋。對苟仲文犯罪所得財物及孳息依法予以追繳，上繳國庫。

公開資料顯示，苟仲文生於1957年6月，甘肅鎮原人。2024年5月，官方通報其被查。同年12月，官方通報其被開除黨籍和公職。他被指「公器私

用」「大搞權錢交易」「嚴重破壞體育系統的政治生態」「在體育項目建設或收購中不正確履行職責」等。

經審理查明，2009年至2024年，被告人苟仲文利用擔任北京市副市長，北京市委常委、北京市委副書記，國家體育總局黨組書記、局長等職務上的便利以及職權、地位形成的便利條件，為有關單位和個人在企業經營、項目審批等事項上提供幫助，非法收受財物共計折合人民幣2.36億餘元。

同時審理查明，2012年至2013年，苟仲文擔任北京市副市長期間，在相關項目收購過程中濫用職權，致使公共財產、國家和人民利益遭受重大損失。

同日多名高官違紀違法被通報

同日，中央紀委國家監委通報多起高級幹部嚴重

違紀違法案件。十四屆全國政協原常委、經濟委員會原副主任畢井泉嚴重違紀違法被開除黨籍和公職。其對抗組織審查，違規收受禮金，接受宴請及旅遊安排，家風不正，大肆收錢斂財，涉嫌受賄犯罪被移送起訴；廣西壯族自治區政協副主席彭曉春嚴重違紀違法被開除黨籍，取消待遇。其履行全面從嚴治黨主體責任不力，對抗組織審查，違規接受宴請、擁有非上市公司股份，大搞權錢交易，被開除黨籍並移送起訴；北京大學原副校長任羽中「靠校吃校」，在教育培訓等領域謀利受賄，被開除黨籍和公職並移送司法。

其中，「80後」官員任羽中曾任北京大學黨委常委、副校長，秘書長、黨委宣傳部部長、新聞發言人，兼任融媒體中心主任。通報顯示，三人均在十八大後不收斂不收手，性質嚴重、影響惡劣。